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PROLOGO

El propdsito de la segunda edicidon de este libro es proporcionar una guia a los
estudiantes de bachillerato, como también a quienes estén inician o sus

estudios en la universidad, en las diferentes carreras de ingenieria y ciencias.

Se provee de teoria, ejercicios propuestos, resueltos y de aplicacién, los cuales
seran de gran ayuda para todo estudiante que se inicie sus estudios

universitarios.

Con los ejercicios que se presentan en este libro se pretende que los
estudiantes adquieran las competencias necesarias para aplicar los
fundamentos de la matematica y funciones, en problemas de la vida real,

llegando a alcanzar aprendizajes significativos.
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FUNCIONES REALES Y APLICACIONES

1.1 PRODUCTO CARTESIANO

El producto cartesiano de dos conjuntos A y B es otro conjunto (A x B)
formado por pares ordenados (x,y) tal que la primera componente “x”

pertenece al conjunto A (x e 4y ; vy la segunda componente ‘y” pertenece al

conjunto B (ye A4).

Este conjunto se nota por 4X B y se lee: “A cruz B”.
AXB:{(x,y)/xeA/\yeB}

Representacion grafica del par ordenado (x,y) en el plano cartesiano:

Y
A
................ o (%)
<« %X
Ejemplo 1: il
A={1,2,3} ( 3 elementos)
B={2,3} (2 elementos)

AxB={(1,2), (1,3), (2,2) ,(2,3), (3,2), (3,3)} (6 elementos)

A R
1

2
2

3
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B xA={(2,1):(2,2); (2,3); (3,1):(3,2) )i(3,3)}
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Representacidn Grafica en el
Plano Cartesiano
BxA
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Ejemplo 2:
Determinar AxA Si: A={1, 2, 3}
A={1,2,3} x A={1,2, 3}

AxA={(1, 1); (1, 2); (1, 3); (2, 1); (2, 2); (2, 3); (3, 1); (3, 2); (3, 3)}

Ejemplo 3:

SiA={-1, 2,-3}yB={3, 4, 5, 6}, Determinar AxB y BxA

AxB={(-1, 3); (-1, 4); (-1, 5); (-1, 6); (2, 3); (2, 4); (2, 5); (2, 6); (-3, 3); (-3, 4); (-3, 5); (-3, 6)}
BxA={(3, -1); (3, 2); (3,-3); (4, -1); (4, 2); (4, -3); (5,- 1); (5, 2); (5, -3); (6, -1); (6, 2); (6, -3)}
Ejemplo 4:

Si A={b, c, d}

Hallar: AxA.

AxA={(b, b); (b, c); (b, d); (c, b); (c, c); (c, d); (d, b); (d, c); (d, d)}

Propiedades:

V A, B conjuntos finitos, se cumple que:

1.-AxB # B xA (El producto cartesiano no es conmutativo)

2-Ax(BxC)#(AxB)xC (EI producto -cartesiano no cumple Ila
propiedad Asociativa)



3.-A=Q0vB=0 - AxB=0
Ejercicios

1. Sean los conjuntos:  A4={1,,3,4,5}, B=1{7.8,9}

Hallar:

a) AXB

b) Bx A

c) BxB

q  Ax4
1.2 RELACION

Es un subconjunto no vacio del producto cartesiano A x B,
Ejemplo: Sean los conjunto A={1,2} yB={2,3,-1}

La relacion Ry formada por los pares ordenados ( X, y ), subconjunto del

producto cartesiano A x B, donde x es menor que y, es la siguiente:

Ri={(x,y) EAxB/x<y]

Ri=[(1, 2); (1, 3); (2, 3)]




1.3 FUNCION

Es un subconjunto del producto cartesiano A x B (relacion), tal que se
cumplen las siguientes condiciones.

1.-Vx €A Iy €eBtalque (x,y) €f
2-Si(x,y)y(x,z)ef -y=z
Es decir que :

e Todo elemento del conjunto de salida, debe tener una imagen en
elemento del conjunto de llegada.

e No puede existir dos pares ordenados con la misma primera
componente y la segunda componente distinta.

Notacion:
ffA - B

x o y=f®

f
A B

/\ Conjunto de llegada

Conjunto de salida

x es la variable independiente
y es la variable dependiente

y es laimagen de x por la ley f



1.3.1. DOMINIO

Sealafuncion: f:tA - B

x = y=f)

El dominio de una funcién f, es el conjunto formado por todos los x € A, tal que
existe uny € B, donde y = f(x)
D={xeA/(x,y)ef}

1.3.2 RECORRIDO O RANGO

Es el conjunto formado por todos los y € B, que son imagenes de x € A, por la
ley f.

R={y€B/y=fx)"x €A }
Ejemplo de funciones:
a)

A={1,-2,3,-4,5) yB={1,0, 2,3}

f={(1,-1,(-2,-1),@3,0),(-4,2),(53),}
A B

D={1, -2, 3, -4, 5}
R={-1,0,2, 3}



b) A={1,-2,3,-4,5} yB={1,0, 2,3}

f={(1!0)’(_2’0)’(3!0)!(_4!3)!(5’3)!}

A B

D={1, -2, 3, -4, 5}
R={0, 3}

Ejemplo de relaciones que no son funciones:

a) Dados los siguientes conjuntos:
A={1,-2,3,-4,5}

B={1,0, 2,3}

f={(1,-1) (-2, 3); (3, 2)}




f no es funcion.

No cumple que “para todo x elemento del conjunto de salida A, existe una
imagen y elemento del conjunto de llegada B”

b) Dados los siguientes conjuntos:
A={1,-2,3,-4,5} yB={1,0, 2,3}

f={(1.0),(1.2),(-21),(3,2),(-4,3),(5,3) }
A B

La relacion f no es funcion, ya que no cumple que la siguiente condicion:

xy)= (xz)»>y=z

Ya que existen 2 pares ordenados donde la primera componente es
igual, pero las segundas componentes son diferentes :

(1,0) = (1,2) > 0 # 2

c) Dados los siguientes conjuntos:
A={1,-2,3,-4,5} yB={1,0, 2,3}
La relacion f={(- 2, 3); (3, 0); (- 4, 0); (- 4, 3); (5, 3)} ¢ es una funcién?



Solucioén:

La relacion f no es funcién. No cumple con ninguna de las dos condiciones
para ser una funcion.

1.- No cumple que “para todo x elemento del conjunto de salida A, existe
una imagen y elemento del conjunto de llegada B”

Al elemento “1” que pertenece al conjunto de salida no le corresponde
una imagen elemento del conjunto de llegada

f(1)=?

2.- No cumple que la siguiente condicién:

(xy)= (x,2) >y=z

Al elemento “-4” le corresponde dos imagenes del conjunto de llegada

(-4,0)y (-4, 3)

0#3




d) ¢ La siguiente grafica, representa una funcion?

3_

2 o

1_

IZI= a .

1 o] 1 2 3 1 4] 4] ¥ g a

-1

2 L]

d
-3

Solucioén:

No es funcién ya que existe un infinito ndmero de pares ordenados donde a la primera

o, .n

componente “x” le corresponde 2 imdagenes diferentes “y”.
Ejemplo (4, 2) y (4, -2)

2%-2

1.3.3 TIPOS DE FUNCIONES
1.3.3.1 FUNCION CONSTANTE

Se define como:
f={(x,y) eRxR/y=k}donde keR
o}
f:R - R

x - y=k donde k e R

10



Graficamente:

A
v

v=k

v

La funcién constante es aquella funcién en la que, para todos los valores de la

[T ]

variable independiente “x” que pertenecen al dominio de la funcion, la variable

[Nl

dependiente “y” es igual a k, donde k es un numero real.
Ejemplo: :
f:R - R

x > y=fe)=1 =

A

Di: Vx € R

RfZ

y= )
6 ye({l}

v

¥
A
a) Sea la funcion: 3
f:1-53] - R ,
X - y = — 2 < 5 -4 -3 -2 -1 s o 1 z 3 —*




-3 -2
-2 -2
-1 -2
0 -2
1 -2
2 -2
3 -2
b) Sea la funcion:
X y
-7 4
-6 4
-5 4
-4 4
-3 2
-2 2
-1 2
0 2
1 -3
2 -3
3 -3
4 -3

Di: Vx €]—5,3]

R y=-2

f:[-7,4] - R

4 si—-7<x<-3
x - y=f(x)=1 2 si—3<x<0
-3 si 0<x<4

v

A

Di: Vx €[-7,4] ¥

R y€{4,2-3}

12



d) La compaiiia A, ofrece a sus clientes el servicio de internet ilimitado por un pago

mensual de $25. ;, Cudl es la ecuacion de la oferta?

Solucion:

El bien que esta en oferta es el tiempo de conexion a internet “x
El precio se mantiene constante a cualquier valor del tiempo de conexion a internet. “y

La oferta se representa como una linea horizontal con la funcion:

Y =25
X Y
5 25
10 25
15 25
20 25
25 25
25 25
30 25
35 25
40 25

30

“wy,”

20 4

18

10 4

15

20

25

a0

w9

13



1.3.3.2 FUNCION LINEAL
Se define como:

ffR - R
x - y=f(x)=ax+b
cona,be R, a#0

a es la pendiente
Ejemplos:

y=x+1
y=2x+1
y=-5x+4%

y = —3X

) Si a>0 lafuncién es creciente.

v

4&

-b/a

/

Di: Vx € R
Rre Vye R
v
Ejemplos:

a) Sea lafuncion: f:R->R

x—>y=2x+8



Entonces tenemos el par ordenado (-4, 0)

El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:

Entonces tenemos el par ordenado (0, 8)

Graficamente: y

A

v

Df:vx e R

Para hallar el recorrido de f

y=2x+8

15



x €ER

2x ER

2x+8€R

yeR

Rf:VyeR

b) Sea la funcién: ffR->R
x->y=x+3

a=1 b=3

El valor de la variable x, donde la variable y = 0 es la siguiente:

Entonces tenemos el par ordenado (-3, 0)
El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:
Entonces tenemos el par ordenado (0, 3)

Graficamente:

16



c) Sea la funcién:

f:1-22] - R
X — Yy =4x-8 X Y
-2 -16
2 0

El valor de la variable x, donde la variable y = 0 es la siguiente:

=2

_b_
a

A |

Entonces tenemos el par ordenado (2, 0)
El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:
Entonces tenemos el par ordenado (0, - 8)

Df: v x €]-2,2]

Para hallar el recorrido de f
—2<x <2
—8<4x <8

-16<4x—-8 <0

Rf:Yy € ]—16,0]



Graficamente:

A

v
k<

-4

d) Sea la funcién:

f:1-41 - R
X—>y=2x+3 X Y
-4 -5
a=2 1 5
b=3

El valor de la variable x, donde la variable y = 0 es la siguiente:

18



Entonces tenemos el par ordenado ( —%, 0)

El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:

Entonces tenemos el par ordenado (0, 3)

DfEVx €4, 1]

Para hallar el recorrido de f
—-4<x <1

- 8<2x<?2

—-5<2x+3 <5

Rf:Vy€ ]-5, 5[

Graficamente: y

A




) Si a < 0 lafuncidn es decreciente.

»<

A

Di: Vx € R
Rre Vye R
v
Ejemplos:

a) Sea la funcion:
fR-> R
x =»y=f(x)=-2x+6

=2
b=6

El valor de x donde la variable y=0 es la siguiente:
__b = -6 =3
a -2
Entonces tenemos el par ordenado (3, 0)

El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:

Entonces tenemos el par ordenado (0, 6)

v

20



Df:vx e R

Para hallar el recorrido de f
x€ER

—2x€R

—2x+6€R

yeR

Rf:VyeR

b) Sea la funcién:
fi[-4,3[» R

x—oy=-2x—1

21



a=-2
b=-1

El valor de x donde la variable y=0 es la siguiente:

-b_ (1 _

a -2 2
Entonces tenemos el par ordenado (—% , 0)

El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:

Entonces tenemos el par ordenado (0, - 1) y

Graficamente

v

22



Df:Vvx € [—4,3]
R

—-4<x<3
—-8<2x<6
8=>2x> -6
7>2-2x—1>-7
7=z2y>-7
—7<y<7

Rf:vVy €] —=17,7]

c) Sea la funcion:
fi[-3,2[ > R
X->y=-x+5

a= -1
b= 5

El valor de x donde la variable y=0 es la siguiente:

wui

=5

_b_
a

=

Entonces tenemos el par ordenado (5, 0)

El valor de la variable y, donde la variable x = 0, es y=b:

Entonces tenemos el par ordenado (0, 5)

23



Df:vx € [-3,2]
R

—-3<x<?2

32 —x>-2
8>—x+5>3
8=y>3

Rf:Vy €] 3,8]

A

v

24



1.3.3.2.1.- Ecuacion de recta a partir de 2 puntos

Se puede determinar la ecuacion de una recta, si se conoce dos coordenadas
(x1, y1)y (x,, y,)através de la siguiente formula.

(y = y0) _ (y2— y1)

(x— x1)  (x2— x9)
Siendo la pendiente m = %
entonces:
(y = »)= H(x_ %)

(y — y)=m(x— xq1)
donde m es la pendiente.
Ejemplo:

a) Determine la ecuacion de la recta que pasa por los puntos:
A=(2,1)yB=(4,5)

(v = v = T2 (x- =)
_(5-1)
(y — 1)—m(?€— 2)

(y- D=3(x- 2

y— 1=2x—-4

y = 2x—3

25



b) Un fabrica de pantalones tiene una demanda semanal de 500
pantalones cuando el precio es de $60, y de 300 pantalones cuando el
precio es de 80. Determine la ecuacién de la demanda de pantalones,

suponiendo que es una funcion lineal.

A= (60, 500) y B= (80, 300)

_ (y2 — y1)
(y = y)= m(x— x1)
_ (300 — 500)
(y — 500) = 80— 60) (x— 60)
—200
(y — 500) = 20 (x— 60)

y — 500= —10(x — 60)

y — 500 = —10x + 600

y = —10x + 1100

1000 1

200 1

G00 1

200 1

200 400

1.3.3.2.2.- Ecuacion de recta a partir la pendiente “m” y un punto.

(y — y)=m(x— xq)

a) Ejemplo:

Si se conoce que la pendiente m =4 vy el punto p=(2, 3), determinar la ecuacién de la

recta.

(y = y)=m(x— x)
(y— 3)=4(x- 2)
y— 3=4x-8

y =4x-5

26
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]

b) La empresa eléctrica cobra $0.08 el kilowatio-hora (Kw-h) mas un costo fijo mensual
por comercializacion. La factura mensual de Maria es $ 18.33 por 173 Kw-h.
i) Determine la funcidon que modele el cobro de la planilla mensual de luz.
ii) Cuanto debe pagar Maria si el consuno de luz es de 200 KW-h
Solucidn:
i)
x = la cantidad de kw-h consumidos
y= costo mensual de luz
Se conoce el par ordenado: (173, 18.33)

(y = y)=m(x— x)

(y — 18.33) = 0.08(x— 173)

y — 18.33 = 0.08x — 13.84
€0 y = 0.08x —13.84 + 18.33
y = 0.08x +4.49

20 4

ii) Si el consumo de luz es de x= 200, Maria debe pagar: y = 0.08(200)+4.49

y=5$20,49

27



1.3.3.3 FUNCION CUADRATICA
La funcion cuadratica de define de la siguiente manera:

fR—™ R

2 2_
x—>» y=f(X)=ax2+bx+c=a(x +3) _ Do dac donde a# 0
2a 4a

1) a>0

Punto minimo (X min, Y min)
_-b
X min = %a
_ 4ac-b?
Y min = 40

Df:vx e R

Rf:Vy € [ Ymin, +0[

Sib%?— 4ac >0

v

(Xmin, Ymin)

v

28



Sib?>— 4ac=0

A
10]
9
8
7|
6
5
4
3
2
C
g -4 0 b 4 2 3 4 5 ' X
- (Xenin, Ymin)
-2
v
y Sib?— 4ac <0
—_ ¥ §
n
10
9
8
7
6
5
C
3
2
1 (Xmin, Yimin)
1 1
1
1
< Q ! >
a3 -4 3 =2 A 0 1 2 3 a 5
-1
v

29



) a<o0

. _-b _ 4ac-b?

Punto maximo (Xmax, Ymax) X max = 2a Y max = i
Df:vx € R
Rf:Vy €] — o0, ¥max]

y Si b?

A
8.
(Xmax, ymaX)

v
x

— 4ac >0

30



Sib?>— 4ac=0

(Xmax, Ymax)

< » X
-6 -4 -2 10
v
y Sib?— 4ac <0
A
2
1
< 0 o X
N -4 -3 -2 -1 1 3 '
|
11
1
1
1
1-2
1
1
(Xmax, Ymar) 1 -3
1

31



Ejemplos:
a) Sea la funcion:

fR-> R
X — y=f(x) = 3x% + 6x - 2

=zh_ =6 _ _
Xmin =20 =23~ 1
o 4ac-b? _ 4(3)(-2)-62 -60
Ymin= = T T e 12 5

A

Punto minimo (—1,-5)

Dominio de la funcién f \ /

Df:Vx € R e

Para hallar el recorrido de y = 3x? + 6x — 2
y=3(x+1)?-5

x €R

x+1€eR

(x+1)2=>0

(x+12=>0

(x+1)?%?-5>-5

y=-5

Rf:Vy € [-5,4+o[

v

32



f:1-2,31 - R

xoy=x—-2x+1=(x—-1)2

a:
b=-
C:
e o)
X min 2a_2(1)_1
4ac-b%> 4(1)()-(-2)2 o0
Y min= ac _ (D) )=_=0

4a 4(1) 4
Punto minimo (—1,0)
Dominio de la funcién f
Df:Vx €1-2,3]
Para hallar el recorrido de la funcion

y = x?—2x+1

v

A

y= (x-1)
Rf:

—2<x<3
—3<x—-1<52
0<(x—1)2<9
0<y<9

Rf:vy € [0, 9]

33



d) Sea la funcion:
f:[-32[ - R

x—->y=x2+2x+3=(x+1)*+2

a=1

b=2

c=3
=-bh_ -2 _ _

Xmin =20 =20 = 1

- _4ac-b® _ 4(1)(3)-2% _ 12-4 _
Ymin=—2— = (1) 4

Punto minimo (—1,2)
Dominio de la funcién f
Df:Vx € [-3,2]

Para hallar el recorrido de la funcion
y= x*+2x+2

y= (x+1)*+2

Rf:

—-3<x<2

—2<x+1<3

0<(x+1)?<9

2<y<11

Rf:vy € [2, 11]

| oo

34



e) Sea la funcién:

fR-> R
X — y=f(x) = - 3x% + 7x+2

a=-3
b=7
c=2
x _-b_ -7 _7
max = 2a 7 2(-3) 6
_ 4ac-b®> _4(-3)(2)-7* _-73 _ 73
Y max 4a  4(=3)  -12 12

. 7 73
Punto maximo (—,—)
6 12

Dominio de la funcion f, Df: Vx € R

Para hallar el recorrido de y = — 3x? + 7x + 2

B 3( 7>2+73
y=-3{x—¢

x €ER

35



f) Sea la funcién:

f:10,2] - R

X — y=f(x) = - 2x* + 6x - 4

a=-2
b=6
c=-4
X == _8_3
maX T oa T 2(-2) 4 2
_ 4ac-b? _ 4(-2)(-4)-6% _ —4
Ymax == — =" -8

L. 31
Punto maximo (E'E)

Dominio de la funcién f, Df: Vx € ]0, 2]

Para hallar el recorrido de y = — 2x? +

_ 3y2< 2
0< (x 2)<4

oy — 32 s _ 2
0 =—-2(x 2)> >

N |-

>-2(x—2)P 42> -2

05

(Xmax, Ymax)

A

N |-

6x — 4

Lol

-05

-05

-35

-45

36



—4<y<

N |-

1
Rf: Vy € ]—4, E]

g) Sea la funcién:
f:[2,4] - R

X —y=f(x)=-x*+5x-9

a=-1
b=5
c=-9
-b -5 5
X max = 7 =

20 2(-1) ~2

_ 4ac-p* _4(-1)(-9)-5* _ 11

Ymax = —p2—= 4(=1) T

Punto maximo (g, - %)
Dominio de la funcién f, Df: Vx € [2, 4]

Para hallar el recorrido de y = - X2 +5x-9

A

(Xmax, Ymax )
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> (x— )2 _ > _
g =TS
11
-5<y< — o
11
W

h) Se dispone de un alambre de 85 metros para cercar con los 3 lados un
terreno de tal manera de se obtenga el area maxima. ¢ Cuales son las
dimensiones del terreno.?

ancho

85-2x
Solucién: largo

El area del rectangulo es: base x altura (largo x ancho)

A=bxh - (X, Yma)
A= (85—-2x)x

200 A

A= 85x — 2x?

700

Se necesita encontrar para que valor de x

el area es maxima. 500

b 85 _85- 9125

2a 2(-2)  a

X max =

4ac-b?>  4(-1)(0)-85% 7225 400 4
A g = 25 = HEE = T 903,125

300

85 7225

Punto maximo (T'T)
200

Las dimensiones del terreno son:

100

ancho x=21,25m

largo = 85 — 2x
largo =85 —2(21,25) !
largo = 42.5

Area maxima= 903.12
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i) Se lanza un proyectil desde el suelo hacia arriba, describiendo un
movimiento parabdlico. Si se conoce que la altura maxima media en metros

que alcanza el proyectil se calcula a través de la funcion:
H(t) = -4t° + 15t.
Calcular:

a) ¢En qué momento alcanza la altura maxima? 16 1
b) ¢ Cual es la altura maxima?

Solucion:

H(t) = - 4t* + 15t

/ (Xmax, Ymax)

a=-4
b=15
c=0
tmax:__bz —15 =__15: 1’85
2a  2(-4) -8

_h2 _ _ 2 —
H max = 4ac-b — 4(-4)(0)—- 15 - 225 — 14—,06

4a 4(—4) -8
Punto maximo (l—sﬁ) T >

8 8

a) La altura maxima es alcanzada
a un tiempo t=1,85s
b) La altura maxima es H= 14,06m
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i) Una compafia que vende agua embotellada vende semanalmente x numero
de botellas de agua a p dodlares cada una, la relacién entre p (precio) y X
(numero de articulos vendidos) esta dada por la siguiente ecuacion de
demanda:

P =x-246

¢ Cuantos botellas de agua debe vender la compafiia para obtener un ingreso
semanal de $1.0007?

Solucion:

Ingreso requerido 1 =1000

Precio de venta P= x -246

Numero de articulos vendidos= x

Ingreso= precio de venta x numero de articulos vendidos
I=Px

1000= (x-246) x

1000= x° - 246X

x* - 246x -1000=0

X% - 246x - 1000=0

—b +Vb?% — 4ac
= 2a

—(—246) + ,/(—246)% — 4(1)(—1000)
£ 2(D)

_ 246 +,/60516 + 4000)
X 2(D)
L - 2462764516
2

X=250 vx=-4

Consideramos solamente el valor entero positivo que es x = 250.

Por lo tanto la compaiiia debe vender 250 botellas de agua semanalmente.
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1.3.3.4 FUNCION VALOR ABSOLUTO

La funcion valor absoluto se define de la siguiente manera:

fR—- R

x - y=f(x)=|x| y

Df:vxeR
Rf:Vy €[0,+[ i

40

20

A
v

=100 -80 =60 -40 -20 o 20 40 60 80 100

Ejemplos: v

a) Sea la funcion

fR->R

x = y=f(x) = |2x — 4|
Dominio de f: 51

Df:vx € R 51
Recorrido de f: 41
x€ R 3]
2x € R 2]
2x—4 € R N
[2x — 4| =0 — - - . :
Rf:Vy €[0,+[ -1
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b) Sea la funcién
f:10,3] - R

x - y=f(x) = |-3x + 5|
Dominio de f:

Df:vx]0,3]
Recorrido de f:
x € ]0,3]
0<x<3
0>-3x=>-9

5>-3x+5=>-4

0<y<5

Rf:Vy € [0,5]

c) Sea la funcion

f:1-1,4] - R

x - y=f(x) = |—4x + 8] — 2

Dominio de f:
x € |-1,4]
Recorrido de f:
-1<x<4
4> —4x > —16
12> —-4x+8 > -8
0<|-4x+8| <12
—2<|-4x+8|-2<10
-2<y<10

Rf:Vy €[-2,10[

10+
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d) Sea la funcion
f:1-23] - R

x -y=f(x)=-[3x—3|+1

Dominio de f:
x € 1-23]

Recorrido de f:
—2<x<3
—-6<3x<9
-9<3x-3<6
0<13x—3|<9
0>—|3x—3|>-9
1>—13x—3|+1>-8
—-8<y<1

Rf:Vy €]-8,1]

e) Sea la funcion

10,3 - R

A

-2

X -y=f(x)=-|-4x+4| -1
Dominio de f:
x € ]-0,3]
Recorrido de f:
0<x<3
0> —4x > —-12
4>—-4x+4> -8
0<|-4x+4|<8
0>—|—-4x + 4| > -8

0>—|-4x+4/—1> -9

o
\9
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0=y>-9
-I9<y< -1

Rf:Vy €1-9,—1]

1.3.3.5 FUNCION RAIiZ CUADRADA

La raiz cuadrada se define de la siguiente manera:
f: [0, 40 — [0,+oo[ oy

x — y=f(x)=vx '

Dominio de f: ///

Df:Vx € [0, 4] : L

-6 -4 -2 0o 2 K 6 8 0 2 14 6 18 20 2 24 26 0

Recorrido de f: 2

A

Rf:Vy €[0,+00| -

Ejemplos: v
a) Sea la funcién A Y //
y=f(x)=vV2x—-1 J // :
Dominio de f: i
2x—1=20
x = % :

A
v

1
Df:vx € [E, +00[ b

Recorrido de f:
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y=0

Rf:Vy €[0,+o

b) Determinar el dominio y recorrido de la siguiente relacion para que sea

funcion
y=f(x)=V3x+4+2

Dominio de f:

Df:Vx €[5, +oo]

Recorrido de f:

X =—

W >

3x = -4
3x+4>0
V3x+42=0
V3x+4+22>2

y =2

Rf:Vy €[2,+0o0]
c) Dada la funcion

f:1-3,2] - R
x - y=f(x)=v—x+3-1

Determinar el recorrido de f
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Dominio de f: O\”
Vx € |1-3,2]

Recorrido de f:

A

—-3<x<2

3>—x=>-2
6>—x+32>21
V6>V—x+3=>1
V6—1>vV=x+3-120

<y<V6-—1

Rf:Vy €[0,4/6—1]
d) Dada la funcion

f:1-1,2]- R
x - y=f(x)=v2x+3-3
Determinar el recorrido de f

Dominio de f: 4

Vx € ]-3,2]
Recorrido de f:
1<x<2 )
—2<2x<4 /
Y

1>2x+3=7

—2>\2x+3-3=>V7-3
—2>y=>\7-3

Rf:Vy € [V7-3,-2[
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e) Un objeto es soltado en caida libre desde un edificio de 800 m de altura
Determinar el tiempo que tarda en llegar al suelo.

Solucion:

La férmula que permite calcular el tiempo es: T = \/%, donde g=9.8 m/s?,

corresponde a la aceleracion de la gravedad que es

Datos:
H=700 m
g =9.8 m/s?

Aplicando la formula T = 2

Se tiene:

- 2(800 m)
.| 9.8s2
_[1600m/s
N 9.8 52

T

T 163.26 s2

T =1277s

El tiempo que se demora el objeto es llegar al suelo es T=11.95s
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1.3.3.6 FUNCION RACIONAL

La funcion racional puede estar expresada de la siguiente manera:

N(x)
y=fx)= e
Donde N y M son polinomios y M(x) # 0
y y
i S A
: ___________________ o ; X :w 8 6 4 2 = :

Ejemplo:

a) Dada la funcion

y=f(x)=2=
Determinar el dominio y recorrido de f
Dominio de f:
x+1+0
x# -1

Df: vx e R—{-1}
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Recorrido de f:

x+1#0

B e

\ \

X
b
w
>
-

Rf:Vye R—{-1}

S 1

b) Dada la funcién

— 2x-4
y x-3

Determinar el dominio y recorrido de f
Dominio de f:

x—3+0

x#+3

Df: Vx € R— {3}



Recorrido de f:

2x—4
y= 3 =24+ —
x= X=3 2x - 4 X - 3
-2%x + 6 2
+ 2
A H
X+ 3 y ki !
x—3%0 . :
1 : :
#0 '
x—3 4 '

2 . |
—*0 '
x=3 " e o

Y :
2 ! |
24+—F2 :
x—3 < 2 - >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2: 4 5 6 7 8
<y :
y #* 2 i
i X
" |
. . . v '
Determinar el recorrido de la funcion f:
y
f:[-52]-{-2}-» R ! o
. 3x ! 1
- - 1 a5
y 2x+4 i |
Dominio de f: E 2
VX €[-52]—{-2} e . ) T S S
Recorrido de f: i %

_ 3x B E B 6 B E B i -5 -45 -4 -38 -3 25 -EI -15 -1 —05—05 0 0s 1 15 2
Y= ora T 2 xea 2 xez ' J
—-5<x<-2 v —-2<x<2 ! "
-3<x+2<0 v 0<x+2<4 i
1.t v 1 1 !

3 x+2 x+2 4

v
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Rf:Vy € ]—oo;] U [E

,+
2 °°[

d) Una empresa que produce vasos tiene unos costos mensuales de
produccion igual a los costos fijos mas los costos variables.
Los costos fijos son de $825 mensuales y los Costos variables son de
2.9 por cada vaso.
Determinar la funcién que describa el costo unitario de los vasos en
funcion de la produccién mensual y su grafico.

Solucion:
CT: Cf+Cv
donde CT= costo total

Cf: Costos fijos
Cv : Costos variables

Por lo tanto CT=825+2.9 x
X : numero de vasos

La funcion que describe el costo unitario es:

CT
Cu=—
. . X
Cu : costo unitario
825 + 29x
Co=—"""
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1.3.4 MISCELANEA DE EJERCICIOS

a) Sea la funcion:

fi[-43] - R

x o y=fl)=

o 20 0 &0 80 100 120 140 180 180 200 220 240 260

-3 Si—4<x<-2
x—1 Si—2<x<0
x> =2x—1 si 0<x<3
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Determinar el recorrido de la funcion f

i) —4<x<-2 y=-3

i) -2<x<0
—3<x-1<-1
ye[_3u_1]

i)
y=x?-2x—1= (x—1)2-2
0<x<3
-1<x-1<52
0<(x—1)7%<4
2<(x-1%*-2<2
—2<y<2

Rf = {-3} U [-3,-1] U [-2,2]
Rf=Vy e [-32]

b) Dada la funcion

2x-3
x+4

y=f(x)=

Determinar el dominio y recorrido de la funcién f
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Dominio:

2x—3
x+4

2x—3

2x >3

=
\Y
N W

=0

=0

x+4>0

x> —4

2x-3

x+4

1
+
+

Recorrido:

y=

x< —4

x+4<0

+
1
+

x < —4 v x >

N W

Df: Vxe |—o0,—4[ U E —{—oo[

o -

_3
v x_2
L,
\%4 X _2
0< <2
v x+4 11
N 2
v x+4 - 11
.1
v Xx+4
252 — >
v 4=
v 0<y <2
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Rf = Vy € ]2,+[ u[o,2[
Rf=Vy e [0, +o] - {2}

ey Y
N

c) Dada la funcién

y=f(x)=

2x+5

Determinar el dominio y recorrido de la funcion f

Dominio:

2x+5

2x+5 #0

2x # =5

5
pfivx eR-{-3)
Recorrido:
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_ _|2x| _|_1 9
y=f(x)= 2x+5 _| 2 4x+10
5
xi—E
4x # —10
4x+10 =0 .
1 ¢0 12
4x + 10 .
1 9 1

"2t axr10” 2

1
_—— | >
2+4x+10 =0

y=0

Rf=Vy e [0, 40

d) Dada la funcion

y=f()=v2Z +3x 71

Determinar el dominio y recorrido de la funcion f

Dominio:
2x2+3x4+1>0

X
4’ 8
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x<-1lvx>-—

N =

Df: Vxe |-, —1] U [—% -I—oo[

Recorrido:

y=f(0=vEZTax 1= J2(x+3) -

Q=

S
I
N
S
[
e
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y =0
y
A
v
e) Determinar el recorrido de la siguiente funcién
Z si—4<x<1
y=fx)=
3x+1si 1<x<3
2xX+4 6
=2 14+ y=3x+1
2x—2 2x—2
—4<x<1 \ 1<x<3
—-8<2x<?2 % 3<3x<9
-10<2x—-2<0 v 4<3x+1<10

58



v 4<y<10

y

f) Determinar el recorrido de la siguiente funcion

y=f()=

x> +4x—1 silx| <2

—4si |x| =2
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y=x*+4x—-1=(x+2)>-5

)

|x] < 2
—2<x<2

0<x+2<4
0<(x+2)<16
—5<(x+2)2-5<11
-5<y<11
i) x| =2
x< =2vx =2
y=-4
Rf= Vy € ]-511] u{-4}
Rf= Vy € ]-511]
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g) Determinar el recorrido de la siguiente funcion

—V—x+4si—-4<x<-1

y=f(x)=
|—x?+x+2|si x>-1
i)
—-4<x< -1
4>-—-x2=>1

8>—x+42=5
V8>V—x+4>+5
—2V2<—/—x+4< -5
—2\/§<yS—\/§

2
i) y:|—x2+x+2|=|—(x—%) +2

x> -1

61



y=0

Rf= vy € |-2v2,—/5] u [0, +oo]

A

-6 -5 -4 -3 -2

-14

-24
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